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SEMINARUL REPUBLICAN 
AL REGIZORILOR 

ntre 5 şi 8 decembrie a avut loc la Bucureşti, seminarul republican 
al regizorilor. Dezbaterile s-au purtat pe baza a două referate, pe care 
le publicăm in paginile urmatoare, primul alcàtuit de un colectiv 
compus din Moni Ghelerter, Radu Penciulescu şi Valentin 3ilvestru ; 
eel de al doilea, de cétre Andrei Băleanu. 

In afara acestor referate, Traian Şelmaru a prezentat o informare 
despre dezbaterile din U.R.S.S. pe tema „regie şi contemporaneitate", 
iar Radu Beligan a vorbit despre citeva problème ale regiei contempo-
rane occidentale. 

In cadrul seminarului s-au supus vizionării colective o seamà de 
spectacole, pentru ca, pe baza analizei lor, sa se poată discuta concret 
şi la obiect, problemele artei spectacolului. 
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SARC1NA NUMĂRUL 1 A REGIZORULU1 CONTEMPORAN: 
MARELE SPECTACOL CU PIESA ORIGINALA n n abordarea noianului de problème pe care le ridica teatrul nostru 

de astăzi, un criteriu are primordialitate neîndoielnică. Acesta este 
criteriul eficienţei social-politice a teatrului, al aportului său la des-
făşurarea furtunoasă a revoluţiei culturale, parte integrante a pro-
cesului de transformare revoluţionară din tara noastră, de desă-
vîrşire a construcţiei celei mai ìnaintate orìnduiri din istorie. Or, 
gradui de eficienţă social-politica a artei teatrale depinde ìn mare 
măsură de felul activ, militant-politic, în care sînt reflectate pe 

scena însaşi revoluţia noastră socialista, contradicţiile spécifiée realităţii noastre 
ac tua l si perspectiva rezolvării lor în sensul legilor objective ale istoriei. 

Sarcina principală a reflectării actualităţii şi-o asumă eu mîndrie şi în chip 
legitim dramaturgia originala. Montînd piese originale inspirate din actualitate, 
teatrul îşi propune să slujească astfel, nemijlocit, aspiratale cele mai inalte ale 
poporului nostru, realizarea acestor aspiraci, realizarea celui mai nobil ideal con-
temporan, îşi propune să intervină direct în mersul vieţii. De aceea, considerane că 
veriga principale în lantul de problème din perspectiva cărora se poate dezbate 
rolul ce-1 are regizorul ìn teatrul nostru de azi, o constituie modul in care el, 
regizorul, contribuie la promovarea in repertoriu, valorificarea pe scena şi păstra-
rea in teatru a piesei romîneşti contemporane. 

Mai e oare nevoie de o demonstrate spedala cu privire la necesitatea pre-
zenţei cu precadere in viaţa teatrului a piesei originale? Pentru teatrul realist-
socialist, teatrul revoluţionar al epocii noastre, reflectarea actualitătii constituie 
tenuinva sa principiala, orientarea sa axiomatica. Paruaul cexe oameniior de aria — 
aşa cum s-a spus la Congresul al III-lea al partidului nostru — „îndeosebi cunoaş-
terea aprofundată a realităţilor, studierea lor îndelungată, contactul viu, permanent, 
al artistului cu oamenii muncii, viitori eroi ai operelor sale. Numai astfel in pagi-
nile cărţilor, in operele de artă va pulsa din plin viata noastră atìt de bogată, cu 
fanrp.e ti m^reie, cu ideile ei nobile, cu luotele ei victorioase". Or, aducerea De 
scena a pulsului nàvalnic al vieţii noastre de azi înseamnă prezenta cu precadere 
a dramaturgiei consacrate luptei pentru socialism. Problema contemporaneitătii 
tealruitii. a orezenţei sale active in actualitate. nu e una din problèmes de sezon 
ale instituţiilor de artă scenica., ci o problema de principiu, constitutive, a tea
trului nou. Actualitatea e o lege obiectivă de dezvoltare a artei teatrale ; inactua-
litatea, atemporalitatea due la involuţia acestei arte, la veştejirea ei, la respingerea 
de càtre mase. ìn genere, masele de milioane, cărora ne adresăm cu arta noastră, 
pretind şi picturii şi poeziei, şi romanului şi sculpturii, şi muzicii şi dansului să 
fie pâtrunse de actualitate. Teatrului şi cinematografiei, această cerinţă li se adre-
sează însă in chip cu totul deosebit, pentru că teatrul, de pildă, e prin excelentâ 
o artă de mase; prin specificul său, teatrul înfăţişează nemijlocit omul ìn mijlocul 
vieţii şi se adresează nemijlocit spectatorilor. Actul teatral e totdeauna actual, el 
se petrece totdeauna acum. Piesa originala de actualitate face ca teatrul să se 
desfăşoare acum şi din punctul de vedere al conţinutului de idei şi al formelor de 
expresie. Spectatorul vrea să găsească in teatru dezbaterea problemelor pe care 
viaţa i le ridica la tot pasul, şi ràspunsul la aceste problème. 

MÏND3IA DE A FĂURI „STAREA CIVILÀ" A PIESEI 

Rolul regizorului ìn crearea dramaturgiei noi este foarte ìnsemnat. Consi-
derăm ca arest 10I se exercită — sau ar trebui să se exercite — nu numai din mo-
mentul cìnd i se încredinţează textul piesei romîneşti şi pînă în seara premierei,. 
ci pe tot parcursul vieţii sale de regizor ìntr-un teatru. Pentru regizor, căutarea 
şi montarea piesei originale sînt cerinţe organice şi totodatà dovezi, am zice, de 
spirit cetătenesc. Aici îşi poate aduce el cea mai bogată şi semnificativă contri
b u t e la mărirea gradului de eficienţă politica şi culturală a teatrului. Aici se 
exprima cel mai grăitor partinitatea sa. Spectacolul cu piesa originala e, in acelaşi 
timp, examenul cel mai categorie pentru talentul regizoral şi pentru afirmarea 
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Intr-o pauză : George Vraca, Moni Ghelerter şi Radu Bellgan 

personalităţii regizorului. Ca să pui bine in scena Ruy Bias, ai la îndemînă o mie 
de spectacole făcute de alţii ìnaintea ta, o sută de biblioteci cu material istorie 
şi critic, eel puţin zece volume de memorii care îţi vor vorbi despre cum trebuie 
să montezi eel mai aproape de adevăr această piesă. Ca să pui in scena Prietena 
mea Pix de V. Em. Galan, ai la îndemînă mult mai puţin şi in acelaşi timp mult 
mai mult material de studiu. Dar nu material bibliografie şi iconografie, ci mate-
rialul viu pe care ţi-1 dă studiul realităţii reflectate în piesă. Aici eşti pe tărîmul 
celei mai libere inovaţii, nu poti să te confunzi cu nimeni altul dinaintea ta. Eşti 
chemat să încerci satisfactia extraordinară a unei premiere mondiale absolute, 
bucuria de nemăsurat că ţi-ai pus semnătura pe actul de naştere al unei opere de 
artă, certificat cu care o trimiti ìn lumea întreagă. Apoi, e şi mîndria de a fàuri 
„starea civilă" a unei piese, cu care ea va călâtori în multe alte oraşe ci sate de-
pe cuprinsul ţării şi, adeseori, in multe alte tari ale lumii. A da viatâ in mod. 
exemplar piesei romîneşti actuale, inedite, înseamnă pentru regizorul romin o 
posibilitate de preţ de a-şi manifesta patriotismul in ar tâ — càci aceasta e prin
c i p a l sa contribuţie, întru totul proprie, la tezaurul international al culturii. 

*** 

De unde ìncepe datoria regizorului de teatru fata de lucrarea dramaticà. 
originala? După părerea noastră: de la sprijinul pe care trebuie să-1 acorde insàsi 
naşterii piesei noi. A fi indiferent faţă de cauza dramaturgiei originale inseamnà. 
a-ţi anula calitatea de artist teatral. A cauta autorul, a-1 détecta, a-l solicita, a-1 
sprijini înseamnă a iubi teatrul şi a te socoti responsabil pentru destinul sàu.' 

Sìnt, Oreste, mai multe cai de participare a regizorului la rezolvarea acestei 
problème de căpetenie din viata teatrului. O cale e aceea care ìncepe cu càutarea. 
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de scriitori, nu de piese. Astăzi, la noi, mai în fiecare oraş unde este teatru, se 
află şi un nucleu de activitate literară, un cere, un cenaclu. Astăzi, apar în fiecare 
publicaţie literară, în fiecare număr al ei, zeci şi zeci de poezii, schiţe, nuvele, 
romane, uneori piese scurte, scenarii. In standurile librăriilor întîlneşti mereu 
o carte noua, un autor nou. Tu, regizorul, care le citeşti, sau numai le vezi, sau 
numai afli de existenţa acestui mare potential literar — te întrebi oare eu febri-
litate: unde se află, în aceste pagini, viitorul autor dramatic ? Incerci să-1 desco-
peri, să-1 convingi că teatrul îi poate oferi vaste posibilităţi de desfăşurare a 
ideilor şi talentului său? îl chemi la teatru. cauti să-1 convingi să-şi încordeze 
puterile în acest gen atît de complex şi atît de plin de farmec ? 

Cine ştie pe lîngă cîţi autori au trecut unii dintre noi în ultimii 12 ani, fără 
să-i observe ! Nu credem că este ilegitimă o asemenea întrebare, adresată fiecărui 
regizor cu state mai îndelungate de serviciu: cu ce ai contribuit la apariţia unei 
piese noi ? 

întîlneşti în viaţa de azi nenumărate întîmplări pli ne de tîle, care-ţi dez-
văluie aspecte neaşteptate ale transformării oamenilor, ale felului lor nou de a 
privi viaţa. Ziarele sìnt pline de stiri privitoare la viaţa şi problemele de azi ale 
oamenilor muncii. Sub ochii nostri, uneori cu participarea noastră, au loc nume-
roase procese, ciocniri ale noului cu vechiul, şi zi de zi victoria noului se mani
festa cu tot mai multa hotărîre, în luptă îndîrjită cu tot ceea ce reprezintă rama-
sitele îndărătnice ale vechii societăţi, în viaţă, în mentalitatea oamenilor. Citi 
regizori, întîlnind un asemenea fapt, au avut îndată viziunea reprezentării lui 
scenice ? Cîţi au pornit în căutarea autorului care să ni-1 transpună într-o opera 
dramatică ? 

Exista şi o alta cale de a sprijini promovarea în repertoriu a piesei origi
nale. Cunoşti autori care au scris o piesă sau cauţi cunoştinta autorului pe care-1 
bănuieşti a elabora o nouă piesă. îi propui să serie pentru teatrul tău, îl inviti 
să cunoască colectivul, îi sugerezi teme, idei, îi arati ce te-ar interesa şi ce planuri 
de montare te frămîntă, îl sprijini în munca de creatie, faci totul pentru a obtine 
această piesă şi de a o obţine nu oricum, ci conform cu cele mai înalte cerinţe 
ale publicului; îl atragi — cum se spune — pe autor la colaborarea activa eu 
teatrul. lata, de exemplu — e într-adevăr un exemplu — cum privea chestiunea 
Konstantin Sergheievici Stanislavski : „Cînd aud că un dramaturg renumit serie o 
piesă nouă, încep să am emoţii. In timpul zilei gîndurile mele se îndreaptă mereu 
spre el, îmi amintesc despre operele pe care le-a scris, despre reuşitele şi slăbi-
ciunile sale. începe să mă chinuiască curiozitatea. Oare ce subiect tratează drama-
turgul în noua sa piesă ? Ce fel de oameni sînt zugrăviti în ea ? Uneori simt o 
necesitate aproape fizică să pătrund ca un om invizibil în biroul său şi să mă 
uit pe furiş în manuscrisul care stă pe masă". Poate că unii dintre noi ne com-
portâm toemai astfel, sau cam în acest tel faţă de autorii pe care-i cunoaştem ; 
cert că unii dintre noi nu ne comportăm cîtuşi de putin în acest fel. Sìnt re
gizori din regiuni, care întreţin o vasta corespondentă cu autorii, se străduiesc 
să dea ei premiere pe ţară, propun autorilor mereu noi colaborări. Dar uneori 
această „premiere pe tara" devine numai un deziderat formai, ìntrecerea cu 
Capitala constìnd numai în grăbirea termenului de prezentare a unei piese, 
nu şi în străduinţa spre o maxima ridicare a potentialului ei artistic. Sìnt alti 
regizori care vin pentru zile întregi în Capitala ; din aceste zile, stau ore ìn-
tregi la serviciul repertoriilor şi alte ore pe la secretariate literar al vreunui 
teatru bucureştean — ceea ce, fireşte, nu e deloc reprobabil — şi apoi, ple-
cînd acasă, accepta să se întocmească propunerile de repertoriu cu cunoscuta 
menţiune : „loc rezervat pentru o piesă originala". Sìnt unii regizori în Capitala 
care întretin relaţii strìnse de prietenie cu autorii dramatici, îi cultiva, îi cerce-
tează necontenit asupra creaţiei lor. Sînt însă şi regizori care, desi de multi ani 
în Bucureşti, se dovedesc străini de scriitorii de teatru, nu sînt la curent nici cu 
lucrările recent apărute ale acestora, şi cu atît mai puţin cu proiectele lor. Dar 
regizorul nu e un meseriaş care îşi petrece o parte din viată vegetînd şi începe a 
lucra numai cînd i se pun înainte pe masă materia prima, sculele şi calapoadele. 
Ci e un artist arzînd pentru arta sa şi pentru îndeplinirea rostului acesteia, dornic 
să contribuie la dezvoltarea teatrului romìnesc prin participarea la construirea 
însăşi a bazei acestuia — care e literatura dramatică originala — şi nu numai 
la înfăptuirea unor spectacole cu piese nationale. 

Pozitia aceasta de înaltă conştiintă politica şi artistic' se verifica şi în îm-
iprejurarea selectării piesei. Lucrezi ìntr-un teatru dintr-un oraş mie, un centru 
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raional ; nu ai posibilitatea să contribuì la ridicarea unui autor local. Autorii 
consacrati răspund greu solicitărilor teatrului tău. Ai şi alte dificultăţi de întîm-
pinat. Sau lucrezi în Capitala, dar e un moment sau un complex de circumstanţe 
în care nu izbuteşti să-ţi materializezi dorinţa de a obţine, prin propriul tău efort, 
prin propria ta legatura cu scriitorii, o piesă nouă. Şi atunci, ai de aies dintr-o 
lista de piese originale care aşteaptă luminile scenei. Ce vei alege ? Dupa ce 
criterii ? Din practică ştim cà unii aleg după criterii temeinice — decurgînd din 
politica de stat în domeniul culturii şi din cerinţele exigente aie noului spectator 
— piese trainice. Deschizînd cu eie o stagiune — să zicem — le recomandă tuturor 
celorlalte teatre. Piesa se numeste, de pildă, Surorile Boga. Alţii aleg după criteri! 
îndoielnice, nu ţin seama de rostul social-educativ al teatrului şi considera că e 
programatic să inaugureze un nou an teatral cu Mesterul Manale (e vorba de piesa 
lui L. Fulga). Iar alţii nu au decît un singur criteriu, foarte sărac, criteriul succe-
sului imediat şi facil la un public încă neformat, şi considera că s-au achitat 
mulţumitor de sarcina promovării dramaturgiei originale montînd Casa din strada 
Coşbuc nr. 10. Nu sîntem însă pentru prezenţa formala în repertoriu a piesei con-
temporane. Nu e deloc indiferent ce piesă alege regizorul şi pe ce spectacol îşi 
pune semnătura. 

Unii pretind că cerinţa stipulata de lege, de a monta obligatoriu cel putin 
două piese originale pe stagiune, precum şi cerinţa neobligatorie, dar stipulata de 
traditie, de a deschide stagiunea cu o piesă romînească sînt cauze care ar impinge 
cîteodată la prezenţe formale. Cum vine aceasta, tovarăşi ? Vra să zică, o sută 
de ani cele mai luminate minti pe care le-a avut teatrul ìn tara noastră se stră-
duiesc să promoveze piesa romînească, luptînd cu domnitori obtuzi, cu ministri 
inculti şi răi, uneori cu directori stupizi sau venali, cu poliţişti, cenzori şi fel de 
fel de oficiali duşmănoşi culturii romîneşti — ca să facă loc piesei nationale în 
repertoriu ; iar noi, astàzi, cìnd cultura patriei are cel mai larg şi mai liber cìmp 
de afirmare, să firn stingheriţi de faptul că această realitate minunată a fost 
legiferata ? Oare desfiinţarea obligativităţii de a monta două piese originale pe 
stagiune ar aduce după sine o înflorire neştiută şi neaşteptată a dramaturgiei ? 
Da, să piară obligativitatea reprezentării de piese originale. Dar nu prin efectul 
unui act. Ci, prin efectul desuetudinii. Să reprezinte fiecare teatru nu doua, ci 
trei, patru, cinci piese originale într-un an teatral, să devina acest fapt un fapt 
atît de curent şi general, încît prevederea amintită să rămină fără obiect. Formala 
nu este obligativitatea, ci înţelegerea celor ce-i găsesc acesteia cusururi. Atitudine 
formala are regizorul care cauta să ocolească piesele originale — dacă mai exista 
asemenea regizori — montînd la începutul şi sfîrşitul stagiunii cîte o piesă culeasă 
fără discernămînt, pentru ca să se poată „consacra", pasămite, cine ştie cărei 
capodopere universale. Creatoare este atitudinea regizorului care se luptă ca în 
teatrul său să se reprezinte cele mai bune piese romîneşti, în cele mai bune luni 
ale anului teatral, ìn cele mai bune conditii ; a regizorului care e gata să renunţe 
cu frenezie la cea mai vestita piesă veche ìn folosul unei piese noi, apărută pe 
nevestite, fremătînd de actualitate şi strălucind de prospeţimea talentului tînăr, 
chiar dacă el, regizorul, a mai pus pînă atunci ìn scena „două piese originale". 
Creatoare şi înaintată e poziţia acelui regizor care, întelegîndu-şi responsabilitatea 
ideologica şi artistica, militează cu fervoare ìn consiliul artistic pentru promo-
varea piesei originale in repertoriul teatrului, pentru colaborare calda, princi
piala, cu autorii, pentru reprezentarea cu strălucire a piesei romîneşti şi progra-
marea ei cea mai profitabilă in programul săptămînal. 

IN AŞTEPTAREA CAPODOPEREI ? 

Regizorul nu trebuie să aştepte să i se prezinte de la început o capodopera. 
Pasiunea lui pentru teatru, dorinta lui de a comunica pe calea artei idei şi senti-
mente ìnaintate ale vremii noastre, publicului muncitor din sala, trebuie să se 
manifeste in primul rînd prin participarea sa activa la crearea dramaturgiei origi
nale, prin colaborarea sa cu autorul dramatic. 

Dramaturgia noastră realist-socialistă a depăşit astăzi faza primelor înce-
puturi. Succese trainice ale teatrului nostru actual sînt legate de reprezentarea 
unor piese ìn care realitatea noastră contemporană este oglindită în imagini de 
o netăgăduită valoare ideologica şi artistica. Citadela sfărîmată, (Setatea de foc, 
Mieliti turbai, Vlaicu şi feciorii lui, Ziariştii, Surorile Boga, Secunda 58 — iată 
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cîteva din titlurile pe care repertoriile teatrelor noastre le-au consacrât, şi din care 
unele au fâcut cunoscut teatrul nostru şi peste notale. 

•Creşterea exigenţelor publicului, determinata de ridicarea generala a ni ver 
lïului cultural pe tara, indica necesitatea realizării unor piese de o mai înaltâ 
calificare ideologica şi artistica. Nu socotim insă că piesele admirabile vor ţîşni 
brusc, de undeva, din alta pianeta. Eie se zàmislesc într-o muncă perseverenta 
şi continua, de front larg, a scriitorilor, sprijiniţi îndeaproape de teatru. Drama-
turgia se naşte prin teatru, nu independent de el. De aceea, sarcina regizorului 
•este să-1 a jute pe dramaturg — dacă e nevoie, bineînţeles. Regizorul trebuie sâ 
aibă încredere în dramaturg, dacă vede că e talentat şi are cu adevărat ceva de 
spus contemporanilor nostri. Regizorul nu are dreptul să ocolească piesele romì-
neşti, aşteptînd-o pe aceea desăvîrşită care îl va satisface ìn raport cu opera lui 
Shakespeare. 

Să ne fie îngăduit a repovesti, aici, la acest capitol, o veche legenda scan
dinava. O tìnarà craiasa se marita cu un tînăr cavaler care se dovedi un soţ bun. 
Ea stia că la vremea legiuită, după nuntă, va avea un copil. Era însă o crăiasă 
foarte mîndră şi dorea ca fiul ei să fie eel mai destept, cel mai viteaz şi cel mai 
frumos om din împărăţie. 1-a intrebat pe înţelepţii ţării ce să facă pentru a-şi 
împlini dorinţa. întelepţii nu i-au putut da ïeacuri, dar i-au adus nişte cărţi şi 
au sfătuit-o să caute acolo. Crăiasa citea, nu prea găsea ce cauta, vremea trecea... 
Vâzînd că se apropie ziua, tînăra împărăteasă chemă ursitoarele şi le ruga să-i 
amine naşterea cu încă un an. Ursitoarele îi împliniră voia. Dar nici celàlalt an 
nu-i fu deajuns pentru a afla cum să nasca pe cel mai frumos," cel mai viteaz, 
cel mai înţelept fiu. Ursitoarele fura înţelegătoare şi o amînară încă un an, încâ 
doi, încâ cinci... Trecură astfel mulţi ani. într-o zi, cînd veniră iar la soroc, crăiasa 
le spuse : „N-am găsit ceea ce căutam, dar dacă nu voi naşte, soţul meu se va 
îndepărta de mine, iar poporul mă va urî că n-am lăsat urmaşi. Fie ce-o fi, 
nască-se cum o vrea..." Ursitoarele s-au bucurat, şi-au suflecat mînecile, dar în 
clipa aceea ceasornicul din turn a bătut o singură lovitură gréa şi prelungă, şi 
ursitoarele s-au oprit : „Pâcat ! — au suspinat cîteşitrele — ţi-a trecut vremea, nu 
mai poţi naşte". Şi au plecat. Aceasta e o legenda scandinava, nu din folclorul 
nostru. Am dori sâ n-aibâ nici o analogie eu situaţia vreunui regizor romîn care, 
tot asteDtînd cea mai strâlucitâ piesâ noua, sa vada cum ursitoarele speetacolului 
se risipesc în vâzduh. 

In acelaşi timp, nu putem sa nu ne exprimâm dezacordul eu acei regizorî 
care, sprijinind eu interes crearea de piese noi, manifesta totodatâ o scâzutâ exi-
genţă şi nu ajutâ eu temeinicie autorii la desăvîrşirea lucrârilor lor. în această 
privinţă avem impresia, de pildâ, câ Ion Şahighian a încercat el însuşi unele 
dezamâgiri cu autori sau piese care au figurât în repertoriul Teatrului Armatei 
în decursul ultimilor trei ani şi faţă de care regizorul a avut prea multà îngâ-
duinţă. Unele din aceste piese au fost nu numai criticate şi parasite de public 
la teatrul respectiv, dar n-au mai fost reluate de nici un ait teatru şi e absolut 
cert câ nu vor mai fi reluate de nimeni niciodatâ. Nu orice material literar pre-
zentat drept „piesâ de teatru" este vrednic de a reclama interesul şi munca unui 
regizor. Şi aici i se cere regizorului spirit critic de selecţie. 

Cum să-1 sprijinim realmente pe autor ? Problema e foarte delicata şi com
plexé ; soluţiile nu sînt în funcţie numai de regizor, ci şi de autor, de piesâ, de 
teatru şi de multi alti factori. Totuşi, experienţa teatrului sovietic, propria noastrâ 
experientă şi mârturiile unor regizori şi scriitori de seamâ favorizeazà schitarea 
cîtorva principii, nu dogmatice, ci câlâuzitoare. 

Ajutorul pe care trebuie sâ-1 dea regizorul autorului e în functie, în primul 
rînd, de pozitia activa, militant-partinicâ, a regizorului fatâ de piesâ şi de price-
perea sa în ceea ce priveşte cerintele spécifiée ale artei teatrale. Teatrul Muni
cipal şi regizorul Dinu Negreanu au ajutat la îmbunâtâţirea pie^ei. aitmintei eu 
multe calităti, a lui Dorel Dorian : Dacă vex fi intrebat. Prin colaborarea regizo
rului cu autorul, lucrarea a cîştigat din punct de vedere al clarităţii ideologice 
şi al construcţiei dramatice, chiar dacă, pe alocuri, regizorul a exagérât cu cau-
larea „eiecteior scenice". In spectacol s-a muncit cu rìvnà, s-a ajuns la o repre-
zentatie îngrijită, care s-a bucurat legitim de preţuire. O alta piesâ, Descoperirea 
de Paul Everac, a fost primită de la ìncep'ut cu neìncredere de Teatrul Munci-
toresc C.F.R., «are n-a văzut, din cauza unor slăbiciuni ale textului, perspectiva 
sa realâ de îmbunătăţire. Piesa şi-a pâstrat în spectacol serioasele ei deficiente. 
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Vneori , tn sopran 1a 
salvârii unui text ft-
rav be fac decoruri 
monumentale 

— Mă îndolesc c-o să-1 facă să meargă... 

Nu vrem, bineînţeles, să fetişizăm ajutorul regizorului dat autorului, nici să-1 
scutim de responsabilitatea unui eşec pe autor însuşi. In măsura însă în care ne 
st.răduim să găsim în această dezbatere colectivă principii, credem că e just a 
afirma că, în principiu, regizorul trebuie să se manifeste activ faţă de piesă şi de 
dramaturg, în sensul participării sale la promovarea unei dramaturgii de valoare 
ideologica şi artistica din ce în ce mai înaltâ. 

Pînă unde poate merge regizorul în colaborarea eu autorul şi care este con-
tribuţia sa specifica la desăvîrşirea lucrării dramatice? In această privinţă nu pot 
exista nici un fel de norme sau reguli fixe. Regizorul va da eel mai substantial 
ajutor autorului dacă va gasi mijloacele cele mai potrivite de a-1 stimula perma
nent să aprofundeze ideile, să contureze mai pregnant caracterele, să dezvăluie 
mai puternic conflictele. Cel mai preţios ajutor pe care-1 aşteaptă autorul de la 
regizor este în privinţa organizării materialului de viată conform cu legile severe 
ale genului teatral. Cel mai putin aşteaptă şi doreşte autorul interventii directe 
în creaţia sa efectivă. Orice efort cheltuit pentru cîrpeală măruntă, pentru adău-
girea de personaje, situaţii — aşa cum le vede regizorul, dinafara viziunii auto
rului — periclitează piesa şi spectacolul. Desigur, aici hotârâşte şi calitatea ini
tiale a piesei. Moni Ghelerter afirmă că la Ultima ora n-a făcut altceva decît să 
scurteze cu o replica textul initial, dar la textul piesei Maria a lucrat indelung, 
uneori anevoios, convingìndu-1 pe autor să serie unele scene noi, cînd a fost nevoie 
de conturarea mai pregnante a temei principale. In genere, intervenţia regizorală 
în sprijinul textului este necesarâ, mai ales cînd e vorba de debutanti. 

Autorul trebuie sprijinit să-şi precizeze ideea artistica unica, să găsească 
adresa precisa, să elimine încărcătura inutilă. Sînt cu totul regretabile şi profund 
daunptnare operatale chirurgicale asuora textului. ca şi adâugirile bruta e farà 
consultarea autorului, considerarea autorului drept un ignorant în ale teatrului, 
căruia trebuie să i se dea lecţii de artă înaltă, tratamentul superficial al piesei 
ori translormarea ei radicala in raport cu ceea ce crede regizorul că ar trebui sâ 
fie. Nu acesta e sprijinul dorit de scriitor. Spriiinul dat de regizor autorului tine 
în general de caracterul specific al artei regizorului, de experienţa sa artistica, 
de formarea viziunii sale scenice. Dar acest sprijin „pe specific" nu trebuie nici-
decum să se exercite în numele fetişizării specificului teatral, în numele unor legi 
şi norme transformate într-o frînă şi un „pat al lui Procust" faţă de adevàrul 
vieţii. Regizorul trebuie să cunoască viaţa cel putin tot atît de adînc, de amplu, 
ca şi autorul dramatic şi să-1 ajute pe acesta să-şi desăvîrşeascâ lucrarea în numele 
cerinţelor adînci ale adevărului vietii, transfigurât în adevăr artistic. Ştim că 
exista încâ regizori care judecă valoarea unei lucrări dramatice în raport cu res-
pectarea unor legi şi canoane vechi pe care conţinutul năvalnic al vieţii noastre 
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noi şi realizările de pînă acum ale teatrului realist-socialist le-au scos de multa 
vreme din uz. Conţinutul nou al vieţii noastre cere forme noi de exprimare, şi 
regizorul trebuie să ştie să discearnă noul din viaţă, pentru a desluşi noul dintr-o 
lucrare dramatică şi a-1 pune ìn valoare ìn spectacolùl teatral. In toată munca 
de colaborare a teatrului, a regizorului cu autorul, e necesar să se pornească de 
la premisa că dramaturgia originala de actualitate este pentru teatru condiţia sa 
hotărîtoare de existenţă. 

Această premisă determina pe a doua, şi anume : teatrul este răspunzător 
faţă de public, ìn ceea ce priveşte repertoriul, de calitatea politica şi artistica a 
dramaturgiei pe care o reprezintă. Din cele spuse pînă acum, nu vrem deloc să 
rezulte ideea că, pentru a reprezenta cìt mai multe piese originale, regizorii tre
buie să manifeste îngăduinţă, lipsă de exigenţă faţă de lucrarile prezentate de 
autori. Dimpotrivă. Cerinţele publicului, ale spectatorilor, care se numără cu 
milioanele, sìnt mari şi ìn continua creştere ; partidul educa oamenii muncii in spi-
ritul exigenţei faţă de bunurile culturale şi cere creatorilor să ridice necontenit 
nivelul realizărilor lor. ìn Raportul prezentat de tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-
Dej la Congresul al III-lea al partidului se spune : „Dezvoltìnd rezultatele pozitive 
obtinute in ultimii ani in lărgirea tematicii şi îmbogătirea fondului de idei al 
literaturii, artei, teatrului, cinematografiei, creatorii nostri au ìndatorirea de a 
făuri opere la nivelul înaltelor exigente artistice şi ideologice ale partidului şi 
poporului". Nu orice piesă scrisă azi de un autor intra automat in fondul drama
turgiei nationale. Sìnt unii aspiranti la gloria scenei care vin la teatru numai cu 
dorinta de a se afirma. Aceştia cer să li se dea o tema, o idee, un subìect, să li 
se spună cum să facă personajele şi să le angreneze ìntr-un conflict, lor rămî-
nìndu-le numai sarcina de a redacta şi semna contraete. Aceasta nu e o forma 
de ajutor, ci de pierdere de vreme. Astăzi nu mai sìntem in situala de a 
pune bazele dramaturgiei noi, ci de a dezvolta un bogat fond existent, de a spori 
şi înălta repertoriul romìnesc, de a ajuta la crearea pieselor din epoca desăvîr-
şirii socialismului, pe dimensiunile grandioase ale acestei epoci. Trebuie să luptăm 
pentru calitate şi in productia noastră teatrale. ìn teatru, afirmăm cu tarie, cali
tatea artistica a piesei face parte integrante din eficienta ei ideologica. De ase-
menea : avem nevoie de piese realmente noi, ale zilei de azi, şi nu de travestiri 
noi ale vechiului. 

De asemenea, să reafirmăm mereu adevărul că, ajutîndu-1 pe scriitor, regi
zorul nu poate să-şi asume sarcini care apartin dramaturgului. Răspunderea hotă-
rîtoare aparţine in mod firesc autorului piesei. 

PENTRU O CONCEPTIE REGIZORALĂ REALISTA 

Punìnd in scena o piesă originala cu tema actuală, regizorul comunica un 
mesaj important, politic şi artistic, publicului vremii sale, vehiculează prin arta 
sa idei contemporane. Obligatiile regizorului sìnt in această privinţă de cel mai 
ìnalt ordin. Ca şi autorului, ca şi oricărui artist care tinde să fie un artist al 
timpului de azi, regizorului îi incumbă obligaţia de a fi un bun cunoscător al 
realităţilor din tara noastră. E şi paradoxal, de altfel, să te îndeletniceşti cu inter-
pretarea scenica a unor realităţi pe care nu le cunoşti ìndeajuns de bine şi să 
ai un rol conducător in colectivul chemat să reflecte aceste realităti. Astăzi e un 
obicei, ce şi-a căpătat dreptul de cetătenie, ca regizorul să aibă legături cu publi-
cul, să cunoască prin contact direct oamenii şi faptele lor. Spectatorii multor teatre 
din regiuni — de la Bacău, Satu Mare, Constanta, Petroşani şi altele — ìi cunosc 
bine pe regizorii acestor teatre, nu numai după semnăturile de pe afiş, ci şi din 
activitatea lor obştească. 

Şi totuşi, uneori ni se mai întîmplă să nu ìntreprindem cu temeinicie studiul 
realitătii, să nu depunem eforturi pentru cunoaşterea ei aprofundată, să ne mul-
tumim cu jumătăti şi sferturi de cunoaştere, ceea ce nu poate să nu aibă repercu-
siuni evidente in montarea spectacolelor. Nu studiezi deajuns esenta social-isto-
rică a unui tip şi atunci se întîmplă ca ìn prima versiune a spectacolului Passa
caglia de la Teatrul Municipal, cìnd Liviu Ciulei a dat credit afirmatiei ofiterului 
hitlerist — rostită in piesă — că el, ofiterul, e un suflet pur, ìntunecat doar vre-
melnic de grozăviile războiului. L-a crezut pe cuvînt şi, privindu-1 cum ascultă 
muzica lui Bach, i-a deschis deasupra capului cerul plin de stele, ìntr-o atmosfera 
de beatitudine. Dar autorul n-a vrut, n-a crezut aceasta; regizorul a ajuns el însuşi 
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ulterior la concluzia că o parte a concepţiei sale a fost greşită. Sau, ţi se 
întîmplă, ca regizorului Mihai Berechet, care, la repetiţia generala a spectacolului 
Parada, lăsa a se înţelege, fără voia sa, că insurecţia armata ar fi izbucnit după 
intrarea în Capitala a trupelor sovietice. Acest neadevăr exista formulât oarecum 
şi în piesă, iar spectacolul, în loc să-1 înlăture, îl scotea în evidenţă. Ulterior, 
regizorul a demonstrat că a înţeles critica ce i s-a făcut în acest sens. Cu toţii 
pricepem astăzi că a cunoaşte realitatea înseamnă a o studia şi că, pentru a 
înţelege tendinţele ei profunde şi perspectivele de dezvoltare, eşti dator a-ţi însuşi 
ştiinţa marxist-leninistă. Ion Finteşteanu spunea foarte judicios într-un articol : 
astăzi artistul trebuie să fie dublat de un cercetător ştiinţific. Propria noastră 
experienţă ne dovedeşte, în nenumărate rînduri, că avem nevoie în creaţie de un 
suport ştiinţific şi că acest suport, pe care se bizuie fundamentul de idei al artei 
noastre, e învăţătura marxist-leninistă. 

Foarte adeseori vorbim despre concepţia regizorului cu privire la transpu-
nerea scenica a unei piese. O concepţie trainică este rezultatul studiului piesei, al 
confruntării pe temeiuri ştiinţifice a materialului de viaţă din piesă cu realitatea 
vie, al unei gìndiri artistice personale, luminata de dorinţa de a transmite oame-
nilor cele mai importante idei ale actualităţii şi de a contribui la transformarea 
socialista a realităţii. Cele mai izbutite spectacole cu piese romìnesti impun, prin-
tre altele, şi prin soliditatea şi originalitatea concepţiei regizorale. prin intermediul 
căreia mesajul textului devine pénétrant, accesibil, viguros. Socotim, de pildă, că 
Horea Popescu a avut o concepţie bine închegată în privinţa piesei lui Paul Eve-
rac, Ferestre deschise, şi astfel acest reportaj dramatic a căpătat pe scena sensul 
unei investigaţii interesante în viaţa oamenilor de la Hunedoara. întîmplările 
s-au centrât pe lupta pentru obţinerea unui nou produs romìnesc, cocsul de cali-
tate superioară, şi personajele au căpătat în acţiunile lor o ţintă precisa. ïn Uiti-
vxul tren, pe scena teatrului din Tg. Mures, Tompa Miklos a căutat să demonstreze 
cìt de periculos e şovinismul de orice nuanţă ar fi el, cìt de otrăvitor e naţiona-
lismul pentru sufletele oamenilor — şi spectacolul cu această piesă, centrât fiind 
pe această idee a textului, a luminat-o mai puternic chemînd la înfrăţire intre 
oamenii muncii, indiferent de naţionalitate. Desi nu este vorba de o piesă cu tema 
actuală, totuşi în acest sens ar trebui citât şi spectacolul Omul cu mîrţoaga, în 
care regizorul Al. Finti a contribuit la curăţirea piesei de elementele ei mistice, 
restituind pe scena conţinutul ei dramatic umanist. Sînt numai trei exemple din 
cìteva zeci — printre care ar mai putea fi pomenite şi spectacolele : Explozie 
intìrziatà, regizat de Lucian Pintilie, Dezertorul, de Miron Niculescu, Ferestre 
deschise (la Sibiu), de Mihai Dimiu, Oameni care tac, de Mihai Berechet, Intoar-
cerea, de Ion Olteanu ş.a. 

Sînt însă şi împrejurări cînd concepţia regizorului e neclară, nesigurà, măr-
turisind rezultatul unei munci neterminate, improvizate, pripite. în asemenea 
împrejurări se întîmplă denaturări, ciuntiri, piesa nu e ajutată, ci stingherită în 
drumul ei spre spectator — iar uneori sensul ei e anulat. Se întîmplă cî teodată că 
regizorul cauta să-şi formeze punctul de vedere cu privire la viitorul spectacol, 
fără să studieze ìndeajuns piesa. Este oare Steaua farà nume o comédie de efecte, 
de situaţii, de limbaj caricaturai ? Mai toţi sîntem de parere că nu — şi că această 
subtilă comédie lirica cere în transpunerea scenica un umor liric, sentimente gin-
gaşe, multa poezie, ca publicul să poată înţelege subtextul dramatic al unor exis-
tenţe vitregite şi chinuite de vechea aşezare socială. lata însă că regizorul Nicolae 
Moldoveanu o concepe pe scena Teatrului National din Craiova ca o comédie de 
şarjă, în care — cum a relatât presa — exista mahalagisme în limbaj, gesticulaţie 
caricaturala şi situaţii de farsa, exploatate la maximum. 

Alteori, în această sinteză de gîndire pe care ne place s-o numim concepţie, 
lipseşte confruntarea pe criterii ştiinţifice a piesei cu realitatea. Studiul piesei 
implica neapărat această confruntare. Satul nou romìnesc, în care au pătruns cu 
putere elementele civilizaţiei socialiste, nu poate să arate aşa cum arata în spec
tacolul Stìnca miresei de la Teatrul Armatei. Cum s-a putut ìntemeia oare con-
cepţia regizorală a lui Ion Şahighian pe decorul de străveche carte postala ilustratà 
semnat de C. Piliuţă, în care nu numai că nu recunoşteai un sat de azi, dar nu 
găseai în genere un suport plastic pentru piesă — şi aşa, cu destule cusururi ? 

O concepţie regizorală constituită ştiinţific şi artistic după metoda realismului 
socialist nu se poate forma în afara piesei şi aplica piesei, ci se făureşte tocmai 
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în procesul de elaborare a imaginilor scenice pe materialul oferit de text. E un 
adevăr teoretic unanim recunoscut. Şi totuşi, sîntem uneori în situaţia de a desluşi 
în montare o gîndire artistica stràina de lumea piesei şi de natura a înstrăina 
piesa de lume. lata de pildă cum a montât regizorul Ion Dinescu Ferestre deschise 
la Arad : pe scena apare un comentator (în chip de autor al piesei) care diri-
gueşte mişcarea personajelor, le comanda cînd să intre. cînd să iasă, cînd să se 
oprească etc. Rolul acestui personaj pare să fie a transforma acţiunea într-un 
joc în sine, a rupe relaţiile personajelor cu viaţa din care au lost extrase şi a le 
exi'a într-o ambianţă imaginară în care voinţa „autorului" (independent faţă de 
acţiunea de pe scena) le mişcă după propria-i piacere. Nu se poate spune că nu 
sîntem aici în faţa unui punct de vedere personal. Dar e un punct de vedere in
dependent de această piesă, care îndepărtează eroii ei de spectatori, nu-i apropie. 
Nu putem numi o asemenea concepţie realista. 

Exista şi cazuri de lipsă de concepţie, cînd avem de-a face cu o organizare 
scenica elementare, meşteşugărească, a scenelor şi tablourilor scrise de autor, 
farà efort de interpretare. Exista şi cazuri cînd se copiază pur şi simplu ideea 
regizorală a altuia. Dar acestea sînt circumstanţe atìt de triste, încît n-am mai 
dori să le exemplificăm şi nici să stăruim asupra lor. 

Desigur, studiul aprofundat al piesei îi incumbă regizorului la orice spectacol 
ar lucra. Dar, în cazul piesei romîneşti acest studiu este de două ori mai impor
tant, tocmai pentru că regizorul şi colectivul actoricesc o cheamă la viaţă şi o 
arata lumii "pentru întîia oară. Desigur, regizorul trebuie să ţină totdeauna seamă 
de factura piesei. Dar în privinţa piesei romîneşti el trebuie să fie de doua ori mai 
atent faţă de caracteristicile proprii acestei piese, caci pune în circulaţie şi reco
manda publicului un autor pentru prima oară. Socotim, de pildă, că spectacolul 
Răzeşii lui Bogdan de la Teatrul Muncitoresc C.F.R. e un spectacol reuşit, printre 
altele, şi pentru că regizorul Horea Popescu şi-a acordat viziunea sa cu factura 
acestei piese simple, accesibile, de un comic popular. Socotim, dimpotrivă, că în 
spectacolul Cînd scapata luna de la Teatrul National „I. L. Caragiale", regizorul 
Vlad Mugur a greşit suprapunînd peste piesă o viziune întrucîtva divergente de 
aceea a autorului: un poem revoluţionar a fost montât într-o atmosfera supra-
încârcată de lirism, peste strigâtul aspru de luptă al primilor comunisti s-a pus 
o surdină diafana. Dacă se va înţelege de aici că pledăm pentru o regie prizo-
nieră textului, se va înţelege rău. Sîntem, déclarât, pentru îndrăzneală creatoare şi 
fantezie tumultuoasă, care să îmbogăţească piesa originala, să suplinească sche-
matismul unor personaj e din piesele începătorilor. Celebrul regizor francez Fir-
min Gémier a exprimat judicios poziţia moderna a regizorului faţă de textul 
•dramatic: „Trebuie renunţat la absolut tot ce e dăunător ideii conţinute în opera, 
la orice lux superficial, orice paradă ostentativă, tot ceea ce 1-ar putea distrage 
pe spectator de la adevàrurile proclamate de scriitor. Nu e vorba nicidecum de 
justificarea timidităţii şi a platitudinii prin pretextul fidelităţii faţâ de text. Aşa 
va fi o trâdare sub-texţ, în loc de o trâdare peste-text. E absolut necesar ca regi
zorul să dea ideilor relieful cel mai viguros cu putinţă". Sîntem pentru spirit ino-
vator pe coordonatele contemporanei tăţii noastre artisti ce, care sînt determinate 
de trăsăturile esenţiale ale realismului socialist. 

Consideranti că spiritul rutinier este extrem de dăunător teatrului nostru, că 
blazarea veştedă, apatia creatorului sînt distrugătoare în arta teatrului, cà regi-
zorii care nu creează, nu inventează, de fapt nici nu tràiesc. Piesa originala oferâ 
cele mai largì posibilitâţi de inovaţie, aici e cîmpul cel mai liber de afirmare 
strălucită a personalităţii regizorului, a imaginaţiei sale, a forţei sale de creaţie. 
Exemplele cele mai vestite confirma că regizorii care au avut ceva de spus în 
lumea teatrului, care au construit sisteme şi au élaborât concepţii închegate ori 
metode noi, au făcut-o bizuindu-se pe dramaturgia naţională. Stanislavski a lucrat 
în primul rînd asupra materialului literar oferit de Gogol, Ostrovski, Griboiedov, 
Gorki, Cehov, Vsevolod Ivanov, Leonid Leonov ; Brecht a început prin a pune în 
scena romane germane, prelucrate şi adaptate, şi a continuât scriind el însuşi 
piesele germane de care avea nevoie teatrul german ; teatrul englez Old Vie are 
drept carte de vizi tă reprezentarea exemplară a dramaturgiei engleze ; succesele 
principale ale francezului Jean Vilar se datoresc dramaturgiei franceze ; felul în 
care au irupt în mişcarea teatrală Giorgio Strehler şi Paolo Grassi cu al lor Piccolo 
Teatro se datereste în primul rînd modului în care 1-au revalorificat pe Goldoni. 
*?i la noi, rămîn momente reprezentative pentru activitatea unor regizori, specta-
<;olele realizate de ei cu lucrâri dramatice originale, clasice, şi mai ales contem-
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porane, ca de pildă : Sica Alexandrescu cu O scrisoare pierdutà, Mielul turbai, 
Anii negri. In Valea Cuculiti; Moni Ghelerter cu Ultima ora, Ziua cea mare, Vad 
nzu, Ziariştii, Citadela sfărimată, Oameni de azi, Familia Kovacs, Surorile Boga; 
Ion Şahighian cu Ion Vodă eel Cumplit; Ion Olteanu cu Răzvan şi Vidra şi Re
colta de aur; Mihail Raicu cu Ultimul mesaj şi Cumpâna; George Dem. Loghin cu 
Bălcescu şi Mireasa desculţă; N. Massim cu Cetatea de foc; Dinu Negreanu cu 
Dacă vei fi ìntrebat; Radu Penciulescu cu Secunda 58; Horea Popescu cu Vlaicu 
şi feciorii lui, Răzeşii lui Bogdan; D. D. Neleanu cu Ultimul tren; Istvan Farkaş cu 
MiettU tvrbat ; M. Tompa cu Ultimul tren şi Buday Nagy Antal etc. etc. Aceasta 
este principala cale de afirmare a regizorului şi principala sa posibilitate de a 
fi cìt mai prezent ìn realitatea zilelor noastre: slujirea fără preget a dramaturgiei 
originale. 

PiESA NOUA POATE SA SE NASCA SAU SA MOARĂ 
CHIAR ÎN SEARA PREMIEREI 

Munca de colaborare cu autorul nu ia sfîrşit odată cu intrarea piesei ìn 
repetiţii. Dacă e adevărat că munca de colaborare cu autorul nu se încheie odată 
cu începerea repetiţiilor, e tot atìt de adevărat câ în timpul repetiţiilor regizorul 
nu poate fi singurul consilier al autorului. Regizorul trebuie sa se bizuie pe co-
lectiv, sâ-1 atragă ìn jurul autorului, sâ facă tot ce se poate pentru a cuceri 
actorii. „Pe scena — atrăgea atenţia Paul Gusty — factorul eel mai important 
a fost, este si va ramine actorul." El întruchipează cu torta vie a talentuiui sâu 
personajele gîndite şi formulate de autor. Este ştiut că unii actori privesc cu ne-
ìncredere piesa nouă, care n-a fost jucată niciodată. într-un fel, această nelinişte 
a actorului e explicabilă: nimeni n-a văzut vreodată pe scena acest personaj al 
său, căruia acum îi împrumută inima şi creierul; nimeni nu-1 poate asigura că 
publicul va rìde sau va plînge, că-1 va iubi sau uri ori il va percepe cu indiferenţă. 
De aceea, actorul e frămîntat, iar frămîntările sale se traduc adesea prin ne-
încredere afişată. Dar tot atìt de adevărat e câ odala îndrăgită piesa de actori, ei 
o vor interpreta cu cea mai mare însufleţire, cu cea mai strâlucită vervă de joc, 
vor pune ìn roluri tot bagajul lor de talent natural şi de observaţii de detaliu 
asupra vieţii. De aceea, regizorul are, ìntre aitele, şi sarcina de a-i face pe actori 
sa îndrăgească piesa, însufleţindu-i in primul rìnd pentru mesajul actual, ràsco-
litor, pe care textul piesei le dă posibilitatea să-1 comunice publicului. In crearea 
rolurilor din piesele originale se exprima cu cea mai mare expresivitate poten
t i a l s artistic al actorului — şi nu e întîmplător că marii nostri actori din vea^ul 
trecut au dobìndit cele mai mari şi mai sigure creaţii cu roluri din Alecsandri, 
Caragiale, Haşdeu, Delavrancea. Şi care sìnt oare cele mai frumoase roluri ale 
unor actori care au strălucit şi stràlucesc pe scenele noastre după Eliberare? Re-
gretatul N. Bălţăţeanu a interprétât magistral pe Hagi Tudose al lui Delavrancea 
şi pe Iacob Istrati din Recolta de aur ; Sonia Cluceru, pe Aneta Duduleanu din 
Caiţele şi Moaşa din Oameni de azi ; G. Calboreanu este Stefan eel Mare din 
Apus de soare şi Petru Arjoca din Cetatea de foc; Ştefan Ciubotăraşu e Vlaicu din 
piesa Luciei Demetrius ; Radu Beligan e Miroiu din Steaua farà nume şi Cerchez 
din Ziariştii; Gr. Vasiliu-Birlic e Toma Căbulea din In Valea Cucului, Zigu din 
Oameni care tac ; Ion Finteşteanu e Dragomirescu din Citadela sfărîmată ; lista 
acëasta e nespus de lunga. 

Se înţelege, responsabilitatea regizorului in ceea ce priveşte distribuţia in 
piesa originala e deosebit de mare. Piesa noua pe care o punem in scena pentru 
prima oarâ trebuie sa fie slujită de cele mai bune forţe ale teatrului — farà nici 
o concesie —, de cei mai potriviţi actori in cea mai chibzuitâ organizare a efor-
tului lor scenic. O piesa originala noua poti s-o faci sa se nasca şi să devină ma
tura într-o singură searâ: seara celei dintîi întîlniri a ei cu publicul. Dar poti s-o 
şiucizi in prima ei searâ, sau s-o condamni la o existenţă infirma. Dacà greşesti 
distribuţia la Avarul, spectacolul tău nu va decide asupra piesei. Piesa ramine 
trainicâ, consolidata, înfiptă definitiv in istoria teatrului universal. Dar dacă 
greşeşti Secunda 58, de pildă, cum s-a întîmplat la Teatrul National din Cluj, 
piesa insaşi este pusă sub semnul îndûielii, şi abia dupa cìtva timp, mai poate l i 
reabilitată, dacă se găseşte un regizor curajos in regiuni (Dan Alecsandrescu, la 
Oradea) şi mai ales in Capitala (Radu Penciulescu), care să-şi asume sarcina, por-
nind de la valorile reale ale textului. 
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Alai ititi regizori 
care-şi fac documen-
tarea pentru specta-
cole... ìn excursii 

Hel, băieţi ! Veniţi repede ! Trecem pe lîngă o gospodărie co-
lectivă şi ne putem documenta ! 

Pe scena, concepţia regizorului e purtată de actori. Ei o materializează prin 
făurirea chipurilor de oameni şi expresia gìndurilor acestora. De aceea, problema 
distribuţiei şi a muncii regizorului cu actorii are şi un alt aspect. Adesea, prin 
interpretarea actoricească o latură a textului este pusă ìn valoare, alta este lăsată 
ìn umbra, un personaj capata viaţă, altul se usucă, se ofileşte. Prin interpretarea 
excelentă a Eugeniei Popovici, personajul episodic al Eufrosinei Grosu din Suro-
rile B~ga a căpătat un relief neaşteptat, cucerind publicul prin autenticitatea sa 
emoţionantă. Marcel Anghelescu a dat contur savuros rolului lui Ropoteală din 
In Valea Cucului şi a creionat cu grijă figura turcului Ali din Maria. In schimb. 
activistul de partid din In Valea Cucului a rămas schematic (cum era şi ìn text) 
ìn interpretai ea lui Toma Dumitriu — desi acest actor a dat un puternic relief 
lui Pavel din Surorile Boga —, iar comunistul Bogdan, interprétât de Gheorghe 
Cìmpeanu in Ultimili mesaj la Teatrul Armatei, n-a căpătat in scena ponderea, 
profunzimea şi puterea de convingere pe care rolul le cerea din partea interpre-
tului. Prin distribuţie şi prin munca cu actorii, regizorul poate evidenţia in mod 
just raportul de forţe existent in piesă şi poate orienta acest raport de forţe in 
sprijinul ideii majore a textului, chiar dacă in text realizarea unor personaje e 
deficitară. Aceasta este o problema in care orientarea ideologica a regizorului se 
manifesta cu cea mai mare claritate. De rezolvarea ei depind in bună măsură cla-
ritatea mesajului şi eficienţa ideologico-artistică a spectacolului de teatru. Ìn acest 
sens, munca regizorului cu actorii pentru realizarea spectacolului cu piesa origi
nala contemporană este o problema de răspundere politica. 

In orice ìmprejurare, regizorul e dator a cauta realizarea sintezei scenice. 
In cazul piesei originale, această sinteză ìntre toate elementele componente ale 
spectacolului trebuie să tindă a valorifica la maximum materialul de viatà cu-
prins in piesă, prin contribuţia armonioasă a fiecărui element scenic. lata, de 
pildă, problema decorului: unii sînt tentaţi să aducă in piesele originale decoruri 
şi costume piate, banale, pe temeiul unei documentari superficiale şi al aserţiunii, 
ea însăşi superficială, că „aşa e în viaţă". Cînd se urmăreşte a se arata că nivelul 
de trai al ţăranului, de exemplu, a crescut, ìntre cei trei pereti aşezaţi perfect 
geometrie se prezintă mobilă „Comlemn", aranjată aidoma ca in vitrinele de 
prezentare ale acestei, altminteri foarte folositoare, ìntreprinderi. De ce însă să 
nu rîvnim şi in piesele romîneşti la o plastica ingenioasă şi expresivă, la costume 
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care, desi apar ca acele din viaţa de toate zilele, îşi au fiecare o trăsătură cali-
tativă particulară legata de structura personajului? Este pe deplin adevărat că 
în plastica spectacolului de azi, necesitatea conformităţii cu realitatea e deosebit de 
stringentă. în acelaşi timp însă, noi îi prezentăm spectatorului o realitate transfi
gurata artistic, interpretata poetic, şi nu putem să abandonăm creaţia pentru foto
grafie ìntr-unul din sectoarele spectacolului, sub motiv de căutare a autenticitâţii 
absolute. Realitatea zilelor noastre e o realitate frumoasă, ea trebuie să apară 
pe scena frumoasă, interesantă, expresivă; în aşa fel încît oamenii s-o perceapă 
încă o data — cu dubla bucurie de a o recunoaşte şi de a o afla în lumina artei 
ca pe ceva văzut atunci întîia oară. în domeniul plasticii spectacolului cu piesa 
originala trebuie să milităm cu mai multa fervoare ca în alte spectacole pentru 
un realism autentic, ìmpotriva descriptivismului factologic, pentru viziune elevata, 
pentru esenţial, pentru tipic. Aici sìnt de combătut atît idilismul, poleiala reali-
tăţii, înfrumuseţarea artificială, cît şi naturalismul tern, lipsit de idee şi de avìnt. 
Trebuie să combatem decorul lipsit de fantezie de tipul celui din spectacolul 
Sensori de aragoste, pus în scena de D. D. Neleanu la Teatrul Tineretului (pictor 
scenograf I. Mitrici). Dar în acelaşi timp trebuie évitât excesul contrar, adică 
acceptarea unui decor în care fantezia bogată a pictorului acţionează independent 
de cerinţele textului dramatic. Decorul, costumele, alte elemente făuritoare ale 
cadrului plastic nu trebuie să funcţioneze disparat, în sine, ci să se ìncadreze 
organic în sinteza spectacolului prin grija regizorului, care trebuie să pună toate 
aceste elemente în serviciul ideilor operei dramatice. 

In legatura cu felul cum îi apare publicului piesa originala pe scena, se mai 
pune şi ìntrebarea : oare, pentru buna inscenare a unei piese romîneşti de actua-
litate mai e necesară documentarea — în termenii uzuali din teatru ? Noi răs-
pundem afirmativ. Documentarea e obligatorie. In genere, documentarea asupra 
noilor realităţi e dictate de necesitatea de a tipiza mai lesne personaj eie şi situa
tine ; realitatea zilelor noastre e într-o asemenea furtunoasă, continua preschim-
bare, încît ceea ce ştiai ieri despre propriul tău oraş sau sat natal nu mai cores-
punde cu ceea ce e azi acolo. O bucata de vreme s-au întreprins în acest sens 
excursii în uzine, la gospodării agricole colective, pe şantiere. Excursiile făcute la 
nivel turistic şi pe un număr fixât de ore — uneori minute — n-au prea dat 
rezultate. S-a ivit ideea justă că acestea constituie adesea un simulacru de docu
mentare artistica. Odată cu ea s-a ivit şi ideea greşită că nu e nevoie de nici un 
fel de documentare, artistul priveşte ceea ce vede in jurul său, iar autorul ìi 
furnizează materialul de viaţă gâta turnat în forme. De obicei, purtătorii unei 
asemenea idei nu cunosc mai nimic din jurul lor, nu citesc nici măcar ziarele, 
nu se străduiesc să afle ce opinii au despre teatru spectatorii — iar spectacolele 
puse în scena de cei dintîi demonstrează evident toemai incultura, ignoranţă, arti-
ficialitate. Nu putem elabora nici un punct de vedere asupra celor mai potri-
vite forme de documentare. Considerami însă că documentarea e rodnică, indiferent 
de forma în care e făcută, dacă e determinata de un mare şi sincer interes pen
tru oamenii de azi, pentru aspectele reale din viatà, de dorinţa de a cunoaşte 
construcţia socialista, multilateral şi profund. Contemplarea — chiar lirica şi exul-
tantă —, entuziasmul de scurtă durata — chiar sincer şi spontan — nu sìnt suc
ciente. E nevoie de cunoaşterea profundă a vieţii, de participarea activa la 
viaţa nouă. . 

Documentarea la o piesă originala trebuie să se exercite şi asupra detaliilor 
plastice, de gest, de comportare : la spectacolul cu piesa originala de actualitate, 
realismul detaliilor şi al ansamblului este verificat în chipul cel mai minuţios şi 
cu cea mai mare severitate de spectatorul din sala, caci e vorba despre el, despre 
felul lui de a se imbraca, mişca, vorbi. Dar, lucrul cel mai important e să cu-
noaştem în adîncime marile schimbări ce se efectuează în conştiinţa oamenilor şi 
să contribuim la accelerarea lor, la formarea deplină a conştiinţei socialiste la 
oamenii muncii, spectatorii nostri de azi. Am spune că din obligativitatea docu-
mentării, a verificării autenticităţii, fac parte integrantă asemenea forme de lega
tura cu spectatorii, cum sìnt ìntìlnirile din timpul repetiţiilor, discuţiile pe mar-
ginea repetiţiei generale, prezentarea unor fragmente din viitorul spectacol în 
sala clubului sau a căminului cultural, dezbaterile de dupà premiere, acţiuni care 
au şi efectul unui contact creator al teatrului, în întregul său, cu masele. Regi-
zorul poate şi trebuie să aibă aici principals initiative, caci este principalul 
interesat. 
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Se isprăvesc obligaţiile regizorului fata de piesa originala odată cu premiera? 
Credem că nu. Dacă autorul e prietenul teatrului şi regizorul prietenul autorului, 
ei vor putea gasi împreună posibilitatea de a îmbunătâţi în mers textul drama
tic — ceea ce nu se poate întîmpla în cazul nici unei alte lucrări decît cea origi
nala — în lumina criticii teatrale, a criticii spectatorilor, a propriilor lor obser-
vaţii. Dacă prietenia dintre regizor şi autor e trainică, autorul i se va adresa 
regizorului sàu după ani, cìnd piesa va solicita reluarea. Iar regizorul îl va stimula 
pe autor în mod exprès ca, la reluare, să revadă, să îmbunătăţească, să înnoiascâ 
textul patinât de vreme. In afară însă de această împrejurare — să zicem, mai 
puţin generala — regizorul e dator să urmărească soarta piesei în programul săp-
tămînal al teatrului, să vegheze cu cea mai mare grijă ca spectacolul să nu. se 
degradeze după un sir mai lung de reprezentaţii. Cu un cuvînt, să se simtà res-
ponsabil pentru piesă pînă la epuizarea naturala a spectacolului şi să facà tot ce-i 
sta în putinţă ca acest moment să fie cît mai îndepărtat de acel al premiereL 

RESPONSABILITATEA COLECTIVĂ A REGIEI 

Arestea sînt cìteva din numeroasele problème pe care ni le-a sugerat tema 
propusă. Le-am ales pe acestea şi le supunem dezbaterii, pentru că le-am consi
dérât esenţiale. înainte de a încheia, dorim să supunem dezbaterii de faţă şi o> 
concluzie inspirata de însăşi organizarea acestei reuniuni a regizorilor din toatâ 
tara, printre ale cărei semnificaţii, după părerea noastră, este şi aceea că se în-
cearcă a se închega aici o responsabilitate colectivă a regiei romîneşti. N-am putea 
stabili o asemenea responsabilitate precisa — în privinţa felului cum se promovează, 
se pun în scena şi se programează săptămînal lucrările originale — a tuturor regi
zorilor ? E oare neimportant pentru regizorul din Capitala cum apare piesa romì-
nească la Baia Mare, sau pentru cel de la Constanta cum arata spectacolul bucu-
reştean cu piesa càreia i-a dat el viată pentru prima oară în oraşul său? Dacă 
vom cădea de acord că o asemenea responsabilitate regizorală colectivă trebuie 
şi poate să se exercite, ne va fi lesne să găsim formele organizate în care ea să 
se exercite efectiv şi cu maximum de eficienţă. Cauza dramaturgiei nationale, 
realist-socialiste, ne este deosebit de scumpă tuturor. Prezentînd referatul de faţă, 
am dorit să oferim o modesta bază de discuţie pentru a stabili împreună, în acest 
mare colectiv existent aici, cum am putea s-o facem sa strălucească mai frecvent 
şi mai puternic pe scenele noastre, cum să iradieze de aici cît mai departe ade-
vărurile socialismului biruitor, câruia se consacra pe de-a-ntregul teatrul nostru. 

Moni Ghelerter 
Rada Penciulescu 
Valentin Silvestru 

Da, da, vă rog să 
mă credeţi, avem mult 
de luptat eu piesele 
originale !... 
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